

# 不待扬鞭自奋蹄

## ——2016年全州森林公安工作综述

即将过去的一年,全州森林公安机关着眼于实现有效管控为目标推进警务实战化建设,着眼于构建立体化防控体系为目标推进基础信息化建设,着眼于铸就法治森林公安为目标推进执法规范化建设,着眼于打得赢为目标推进保障多元化建设,着眼于打造“藏区一流、全省前列”的云南藏区森林公安为目标推进队伍正规化建设,忠实履职、恪尽职守、殚精竭虑,充分发挥了森林公安武装保护全州森林生态资源安全的管控制作用。

### 一、努力推进“警务实战化”建设,全州森林公安机关履行武装保护森林生态资源安全的管控制职责有新业绩

我州森林公安机关坦然面对“全省林地面积第二、警力编制全省倒数第二”这个客观现实问题,牢牢把握好全州涉林违法犯罪的特点和规律,适时优化整合警力布局,明确打击重点和打击对象,顶住各方干预,摒弃各方质疑,保持工作定力,把好节奏力度,坚持一切从迪庆森林资源保护工作实际出发,着力提升森林公安机关守护森林生态资源安全和维护林区社会稳定的能力和水平,努力开创森林公安工作新局面。

今年,全州共立刑事案件120起(与2015年77起相比增加43起,增长率为55.8%),破获117起,破案率为97.5%;移送起诉107起132人,移送起诉率为91.45%(其中刑事拘留48人,相比2015年增加17人,取保候审85人,比2015年增加28人,监视居住12人);提请逮捕52人(比2015年增加6人),批准逮捕41人,实际逮捕41人(与2015年持平);查获木材、林木树木769.1347立方米,查处被破坏林地6669.4935亩,查获国家一、二级野生动物9只,制品2件,猎具116件。

今年,全州共办理林政案件829起(比2015年743起增加86起,增长率为10.37%),查处829起,查处率为100%。处罚844人。查处被破坏林地293.9506亩,收缴木材367.0781立方米,林木树木115.2583立方米,野生植物、幼树、竹子357株,动物死体10头(只)、制品4件,收缴猎具427件、各类枪支229支、子弹3733发,乳化炸药30条,炸药38.5公斤、雷管58颗。上缴罚款316.5504万元。

今年以来,结合迪庆森林资源保护工作实际,该局向州林业局争取到位80余万,上半年,先后组织开展了“无火清明统一武装巡逻巡护”专项行动、“候鸟保护”专项行动、“打击捕杀、走私运输、贩卖野生动物”专项行动,先后成功破获了1月18日发生在维西县塔城镇玛嘎阿古寨内因村民砍伐柴薪引发的森林火灾案件;2月8日发生在德钦县霞若乡月仁村境内因35千伏输电线路老化熔断引发的森林火灾案件;2月14日发生在香格里拉市上江乡良美村境内因村民焚烧田埂杂草引发的森林火灾案件;6月3日发生在香格里拉市格帕乡马擦村云南铜业尾矿库建设区内因施工人员野外作业不慎引发森林火灾案等一系列在全州境内引起广泛关注的森林火灾案件,真正做到了每起森林火灾案件均成功破获有交代,有力回应了社会关切。同时,今年上半年,查办61起野外违规用火案件,开展了24次有关森林防火方面的法律法规宣传教育活动。下半年,在全国、全省尚未统一作出部署前,我州从今年7月份开始开展了因新修开挖公路铁路少批多占、左批右占、随意倾倒弃土埋埋林地、探矿采矿、采石采沙取土、兴建中小水电站、移民搬迁、精准扶贫中侵占林地的专项行动。近期又部署开展了“清积案、立新案”专项行动,真正起到了“防打结合、以打促防、综合管控”的实际效果。尤其是国家林业局西南专员办、省局、中央环保督察组下达督办案件后,一大批积累多年的涉林刑事大案先后得到了立案侦查并成功破获,不仅有力的震慑了单位及个人涉林违法违规行为,而且极大提升了森林公安机关的影响力,鼓舞了广大森林公安民警的士气,为今后全州防范和打击非法侵占林地的违法行为积累了有益经验。

先后立案侦办了维西县巴迪乡和某非法收购买卖红豆杉制品案件;德钦县燕门乡拖拉村小某盗伐林木案;香格里拉市香稻公路建设中随意倾倒弃土埋埋林地案件;香格里拉市格帕乡红牛矿业公司滥占林地案件;香格里拉市曲宗江桥建设超占长江防护林地案件;德钦县奔子栏镇夺夺村民

种油橄榄侵占林地案件;德钦县羊拉乡茂顶村那仁村民小组修建人畜饮水项目侵占林地案件;白马雪山国家级自然保护区境内8起非法采石采沙及侵占林地案件;德钦县霞若乡石茸村民因开办采石厂侵占林地案件;维西县康普乡巴保村“阿衡碧”矿山侵占林地案件等28起社会影响力较大的涉林案件。

### 二、努力推进“基础信息化”建设,全州森林公安机关执法办案方式和手段有新提升

森林公安机关由于受体制不顺、法定职责不清、法律法规不配套、执法权限不到位、警力资源不足、警务保障欠缺、技术手段落后、基层基础薄弱、地方保护和行政干预多、民警来源杂乱综合素质能力普遍较低等诸多历史因素影响,相比地方公安而言,森林公安仍存在管控面广、战线长、任务重、发展不充分等现实问题。尤其是原先部分来自森工企业,70、80年代中等专业学校生,地方公安及其他行政部门转岗转警人员年龄逐渐老化与当前迅猛发展的科学技术运用于警务工作不相适应,给森林公安基础信息化建设带来了极大压力与挑战。针对这一情况,州局党委多方协调,争取资金75万元,先后给全州森林公安机关购置配备了汉林便携式指纹采集仪、激光枪瞄瞄GPS绘图仪等工作设备,督促指导完成3个县局及5个派出所执法办案区升级改造,结束了森林公安民警执法办案无设施设备的历史。森林公安民警运用先进技术执法办案的能力大幅提升。全年刑事案件网上立案120起,网上侦破120起,网上录入率为108%;林业行政案件网上补录317件,完成省局考核数的100%;网上办理行政案件876起,录入率为105.6%;完成身份核查采集17341条,人均采集数为148条,比省局下达任务数超出6641条;执法记录仪信息采集1465条,比2015年的980条增加485条;活体指纹采集仪采集720条,比2015年的165条增加了555条,采集率为71.7%。同时,还积极向州财政局争取资金24万元,在全州政法机关率先建设竣工验收完成智能枪弹枪库项目;向省、州发改委争取3000万元,将迪庆州“平安林区”综合管控指挥建设项目纳入国家发改委支持云南藏区经济社会发展规划项目,目前该项目已通过省政府投资项目评审中心可研评审及州发改委可研批复,明年一季度待中央、省、州发改委下达投资计划任务后,一次性完成投资任务,届时,我州境内将建成30个5公里范围内可监视重点林区面山的高清探头,200个过境卡口监控点,1600个红外热感照相机抓拍点,1个地面卫星接收传输数据站,1个多功能综合涉林案件调度指挥中心及后台服务器管理器,配置1架巡逻无人机,1架高精度打点测量测算无人机,1辆警用现场指挥车。向省局争取150万元,完成了视频监控中心第二轮升级改造。向州财政局争取30万元,完成移动、电信两条通讯光缆同时连通全州森林公安所有办案场所以及办公场所。

### 三、努力推进“执法规范化”建设,全州森林公安机关执法质量有新提高

今年以来,采取聘请专家学者讲授培训执法业务知识,该局法制部门每月下沉基层派出所和各县市局办案部门检查指导纠错案件卷宗,法制部门随案跟踪同步介入提前指导执法质量,与州市县政法委、检察院、公安看守所和省局法制处、省检察院公诉处提前咨询沟通联系,召开涉林案件碰头联席会议,适时开展法制宣传月活动等多方式狠抓涉林案件执法质量,并取得了较好的成效,确保了全年无退侦案件、无零分卷宗。今年我州森林公安机关法制部门共审核涉林案件949起(比2015年的820起增加了129起),其中审核涉林刑事案件120起(比2015年的77起增加了43起),审核林业行政案件829起(比2015年的743起增加了86起)。刑事、行政案件录入率为100%。维西、德钦两县实现林业行政处罚权统一交由森林公安机关集中执法。完成了3个县市局、5个基层派出所执法办案区升级改造。“执法质量是从警的天、从警的命”正在森林公安办案民警心中悄然生根发芽。

### 四、努力推进“队伍正规化”建设,全州森林公安队伍作风形象有新转变

一个纪律性不强、政治思想素质低下、队伍散漫、作风慵懒、随意的团队,是不会也不可能把工作干好甚至干出色。一年来,州局党委坚持以提高民警履职能力为核心,以培育优良警风为依托,坚持思想上政治建警、能力上素质强警、管理上从严治警、生活上从优待警,努力建设一支具有云南藏区高原特色的理性森林公安、文明森林公安、平和森林公安、规范森林公安。该局在去年全州森林公安民警中广泛开展“进入森林公安图什么?本职岗位做了什么?”两个为什么大讨论的基础上,今年结合全党开展的“两学一做”学教活动,又在州森林公安民警中深入开展了“三问三答”活动(一问自身从警心中是否有党,一答个人是否真正把“党性”当作做人的“地”、从警的“天”;二问自身从警心中是否有责,二答个人是否对本职岗位工作底数清、情况明、有思考、有办法、有行动、有成效;三问自身从警心中是否有规矩,三答个人行为是否规范、做人是否有底线、做事是否有成效)。通过开展“三问三答”活动,努力使“勤于学习、善于思考、精于落实”成为全州森林公安民警的共同思想基础。今年,先后举办各类业务知识及警务技能培训6期280人次,派出36名民警参加州外培训,派出16名民警参加内蒙、新疆、广西、江西等省外观摩培训;邀请内蒙古大兴安岭森林公安局、云南司法鉴定中心、州检察院法院、省司法制处等系统内有关专家学者和业务能手帮助培训提升。在从严治警方面,针对我州森林公安机关级以上民警中存在的作风懒散、队伍纪律松懈、内务管理脏乱差、服务群众冷硬横等问题,先后约谈民警77人次,谈心谈话50人次,廉政责任谈话1次6人,任前廉政谈话5次5人,确保了全州森林公安队伍至目前“零违纪”。在从优待警方面,先后将7名民警提拔到科级岗位,将4名民警调整选拔到县市局领导岗位,向州委和省局多次反映后配备了1名州局副局长。给36名民警申报了警衔评授和警衔晋升,向省局申报3个集体三等功、3名个人三等功,3名破案能手,看望慰问因病殉职民警11人。为了促进全民知法、懂法、守法,今年,先后在中央级报刊上刊登有关森林公安工作通讯4篇,省电视台7条,省级报刊46条,积极参加全省森林公安演讲比赛,把倾注一生心血扎根雪域,在高寒缺氧、异常艰辛的环境中不计名利、不事张扬、默默奉献,把不会说话话的野生动植物维护生存权益,用真枪实弹和血肉之躯保护青藏高原东南缘国家生态屏障安全事业的迪庆藏区森林公安民警展现给人们。

(迪庆州森林公安局 供稿)

件,野生动物类12件,野生植物类8件,木材类19件)。今年6月17日,经省司法厅批准,该局还成立了云南迪庆香格里拉林业司法鉴定中心,准予28人从事司法鉴定业务并通过初任培训后获取资质。多方协调争取资金近80万元,已完成鉴定中心办公及业务用房、装备配置。目前该中心已独立完成9起林地林木司法鉴定业务。今后,拟以滇川藏三省五州市毗邻地区警务协作平台为载体,将迪庆林业林木司法鉴定业务延伸到西藏林芝市、昌都市,四川甘孜州和毗邻怒江、丽江等地区。

### 四、努力推进“保障多元化”建设,全州森林公安机关基层基础建设和装备保障有新加强

面对森林公安先天发育不良、成长环境差、基层基础建设和办案装备落后、民警关心机制缺乏等现实,该局发扬“死皮赖脸加勇敢、不得资金项目跑不停”的攻坚精神和“打掉牙齿和血吞”的狠劲,不遗余力、不失信心的积极对上协调、对外争取一切有利于森林公安事业发展的政策、资金、项目。一年来,先后争取各类项目资金8268万元,目前已落实到位4400万元。协调3700万元建成通往州局办公区域720米的自来水管、720米地下电网管道、720米供暖管道、720米天然气管道、720米雨水排放管道、720米污水排放管道、720米通讯光缆管道、720米柏油路面、绿化、亮化等工程项目。

### 五、努力推进“队伍正规化”建设,全州森林公安队伍作风形象有新转变

一个纪律性不强、政治思想素质低下、队伍散漫、作风慵懒、随意的团队,是不会也不可能把工作干好甚至干出色。一年来,州局党委坚持以提高民警履职能力为核心,以培育优良警风为依托,坚持思想上政治建警、能力上素质强警、管理上从严治警、生活上从优待警,努力建设一支具有云南藏区高原特色的理性森林公安、文明森林公安、平和森林公安、规范森林公安。该局在去年全州森林公安民警中广泛开展“进入森林公安图什么?本职岗位做了什么?”两个为什么大讨论的基础上,今年结合全党开展的“两学一做”学教活动,又在州森林公安民警中深入开展了“三问三答”活动(一问自身从警心中是否有党,一答个人是否真正把“党性”当作做人的“地”、从警的“天”;二问自身从警心中是否有责,二答个人是否对本职岗位工作底数清、情况明、有思考、有办法、有行动、有成效;三问自身从警心中是否有规矩,三答个人行为是否规范、做人是否有底线、做事是否有成效)。通过开展“三问三答”活动,努力使“勤于学习、善于思考、精于落实”成为全州森林公安民警的共同思想基础。今年,先后举办各类业务知识及警务技能培训6期280人次,派出36名民警参加州外培训,派出16名民警参加内蒙、新疆、广西、江西等省外观摩培训;邀请内蒙古大兴安岭森林公安局、云南司法鉴定中心、州检察院法院、省司法制处等系统内有关专家学者和业务能手帮助培训提升。在从严治警方面,针对我州森林公安机关级以上民警中存在的作风懒散、队伍纪律松懈、内务管理脏乱差、服务群众冷硬横等问题,先后约谈民警77人次,谈心谈话50人次,廉政责任谈话1次6人,任前廉政谈话5次5人,确保了全州森林公安队伍至目前“零违纪”。在从优待警方面,先后将7名民警提拔到科级岗位,将4名民警调整选拔到县市局领导岗位,向州委和省局多次反映后配备了1名州局副局长。给36名民警申报了警衔评授和警衔晋升,向省局申报3个集体三等功、3名个人三等功,3名破案能手,看望慰问因病殉职民警11人。为了促进全民知法、懂法、守法,今年,先后在中央级报刊上刊登有关森林公安工作通讯4篇,省电视台7条,省级报刊46条,积极参加全省森林公安演讲比赛,把倾注一生心血扎根雪域,在高寒缺氧、异常艰辛的环境中不计名利、不事张扬、默默奉献,把不会说话话的野生动植物维护生存权益,用真枪实弹和血肉之躯保护青藏高原东南缘国家生态屏障安全事业的迪庆藏区森林公安民警展现给人们。

(迪庆州森林公安局 供稿)



▲以PPT形式汇报侦查监督工作。▼信访接待大厅。



本报讯(通讯员 夏都卓玛)近日,迪庆州人民检察院为进一步深化检务公开,增强检察工作的透明度,密切检察机关与人民群众的联系,加强检察机关自身建设,集中开展以“加强侦查监督、维护司法公正”为主题的“检察开放日”活动,邀请了人大代表、政协委员、人民监督员、特约检察员,州检察院党组班子及相关部门负责人参加座谈会并参观了部分工作区。

会上,州检察院通过PPT形式汇报了侦查监督处近三年侦查监督工作情况,运用生动的案例介绍侦查监督“一体两翼”工作。与会人员充分肯定了检察院侦查监督工作对社会稳定和发展做出的努力和贡献。表示通过开放日活动,进一步加深了对人民检察工作的认识,并对检察机关进一步加强对侦查监督工作提出了意见和建议。余中丞等人大代表指出冤假错案对老百姓、对社会的造成的严重影响,需要引起检察机关的高度重视,要严把审查

# 州检察院开展「检察开放日」活动

### 加强侦查监督 维护司法公正

案件质量关,加强对公安侦查活动监督,有力打击犯罪,保障人权,维护司法公正,促进社会和谐;史监督员建议加强宣传检察机关各部门工作职能,或将不涉密案件制作成展板,到各县、乡去巡展,向老百姓进行普法,震慑犯罪;余桂芬委员希望检察工作能够在维护妇女儿童合法权益方面做出更好的保障;其他与会人员也从加强检察队伍建设,培养少数民族干部等方面也提出了意见和建议。

会后,参加活动的人员通过观看视频,全面了解检察机关的性质、职权、机构设置等情况。在迪庆州院领导的引导下,参观了案件受理大厅、信访接待大厅、未成年维权工作室、办案区等。

通过开展检察开放日活动,进一步深化了我州检务公开,推行阳光检察,不断提高检察工作的透明度和公信力,自觉接受人民群众和社会各界的监督,更好的提升检察公信力,梳理检察机关公正执法的良好形象。

## 产后女性避孕的要点

- 1、从产后第一次性生活就要开始避孕。许多人认为母乳喂养期间,因为闭经,所以根本不可能怀孕。但实际上,有些新妈妈在产后卵巢功能恢复得很快,即使月经还没有复潮,也会有排卵。所以,即使你尚在哺乳,而且也没有来月经,也依然要采取可靠的避孕措施,最好在产后第一次性生活就开始避孕。
- 2、剖宫产的新妈妈更要注意避孕。由于剖宫产会留下疤痕,疤痕周围的肌肉很薄,缺乏收缩性。如果剖宫产后没有做好避孕,导致再次怀孕,如果疤痕在疤痕处着床就非常危险。此外,由于剖宫产妈妈的子宫有切口,进行人工流产会有一定难度,做不好的话有可能造成子宫穿孔等不良后果。所以剖宫产的妈妈们更要注意做好产后避孕。
- 3、紧急避孕药每月只能服用一次。紧急避孕药只能用于应急,一个月内只能服用一次,不能多次重复使用,更不能把它当做

常规避孕药随时服用,否则可引起卵巢功能早衰、更年期提前等问题。此外,尽管紧急避孕药在防止非意愿性妊娠的成效很高,但并非百分之百奏效。就算使用准确,也有2%的失败率。而且,药物紧急避孕只能对本次无保护的性生活起作用,本周期服药后性生活仍应采取其他可靠的避孕措施。如果不注意,用药的当月就可能怀孕。所以,还是要正确选择避孕方法,而不应寄希望于经常使用紧急避孕药。

4、利用节育环避孕。产后6个月以后还在哺乳的新妈妈,可以考虑放置宫内节育环。不过事先应到医院请医生做检查,尤其是剖宫产的妇女,哺乳期间也正是子宫恢复期,是否适合上环,一定要请教医生。同时,对避孕环的形状、型号都要加以选择,避免上环后环脱落或移位而影响避孕效果。(和见恩 供稿)

## 孕期如何补锌

锌对于人类一种具有许多重要生化功能的微量元素,它参与蛋白质合成、核酸代谢、基因表达和免疫功能。锌是体内100多种酶的辅因子,并为蛋白质、激素和核苷酸的结构成分,所以它的重要地位不言而喻。锌存在于许多食物中,海洋食物、肉类、硬壳果类和乳制品含量较高,蚂蚁制品内含锌量亦较多。值得注意的是高纤维膳食可降低食物中锌的生物利用度,使锌不能较好地吸收利用。

在临床医学中,一般都采用锌的血浆浓度测定来评估锌营养,认为血锌浓度应>10.8umol/L。血锌浓度可以受到许多生理因素的影响,如妊娠、感染、应激、运动、老年等。在许多种属的动物中,都被证实缺锌胎儿中枢神经系统发育不良的发生率明显增加,但是在人

类中锌对胎儿的影响如何则尚不十分清楚。据称,美国孕妇的锌摄入量大多低于国家的推荐量(15mg/日),有鉴于上述情况,Goldenberg和Tamura(1995)对380名血浆锌浓度低于中数的孕妇进行补锌的分组对照试验,从平均孕期19周开使予以锌25mg/日或安慰剂直至分娩。结果补锌组血锌浓度明显较高,新生儿体重、头围、股骨长度、臂长、皮肤厚度均较对照组为大。与安慰剂对照组之间的差异,在孕妇的体质指数(BMI)<26公斤/平方米者尤为显著。研究者认为,结果显示补锌有益于胎儿发育,并且头围的差异可能反映与脑发育有关。所以,妊娠期若血锌浓度偏低,尤其是体质较弱的孕妇,适当补锌不失为一种明智之举。实践证明,每日补锌15~25mg是安全的。(和见恩 供稿)

## 孕前优生的注意事项

新婚伊始的人们往往憧憬婚后幸福美满的生活,也许正在准备生育一个健康可爱的宝宝,为了实现这一美好的愿望,这里有些孕前保健知识需要备孕的夫妻了解。

在21世纪高科技信息时代,人类繁衍不应再完全听天由命、糊里糊涂。现代人已经开始重视孕期保健,但对孕前保健知之甚少;多数人无孕前准备,顺其自然地怀孕,待出现麻烦时往往措手不及,生出畸形儿更是家庭的不幸。孕育一个健康的后代,需要有一个最佳受孕

时机和良好的孕育环境,当您准备怀孕,享受为人父母的甜蜜时候,为了提高宝宝的生命质量,在怀孕前首先要有一个周全的考虑,使妊娠有一个良好的开端。

在怀孕前三个月您和丈夫就要了解孕前优生保健知识,制定一个准备充分的生育计划,分别从生理、心理、家庭生活、环境等方面考虑保护自己的措施,制定妊娠计划。你须考虑到现有工作或环境是否存在对胎儿健康有害的影响,并采取生殖保健措施,这些措施可以使您增加受孕机会,也是拥有健康宝宝的保证。只有在理想的条件下受孕,才能创造出聪明的新生命。(和见恩 供稿)

## 计划生育药具工作管理办法(试行)

**第一章 总则**

第一条 为加强计划生育药具管理和服务工作,依法保障公民获得安全、有效、适宜的计划生育药具,根据《中华人民共和国人口与计划生育法》、《计划生育技术服务管理条例》等有关法律法规,制定本办法。

第二条 各级人口和计划生育行政部门、计划生育药具管理机构及其工作人员应遵守本办法。

本办法所称的计划生育药具管理机构包括各级计划生育药具管理机构和承担计划生育药具管理工作的计划生育技术服务机构。

第三条 本办法中的计划生育药具,是指国家依法免费提供、用于避孕节育的药具。

第四条 计划生育药具工作的基本任务是指计划生育药具的计划管理、采购管理、经费管理、质量管理、供应发放和随访服务等。

第五条 国家为实行计划生育的育龄夫妻免费提供计划生育药具;育龄夫妻在户籍所在地或者现居住地可以免费获得计划生育药具。

第六条 各级人口和计划生育行政部门要加强对计划生育药具工作的指导和监督管理,把计划生育药具工作纳入人口和计划生育事业发展规划。

第七条 计划生育药具工作坚持以人为本,实行避孕方法的知情选择,为育龄夫妻提供优质服

**第二章 机构与职责**

第八条 各级计划生育药具管理机构受同级人口和计划生育行政部门委托,承担本辖区计划生育药具有关管理和服务工作。

第九条 国家人口计生委药具发展中心(以下简称药具发展中心)主要承担以下任务:

(一)组织研究计划生育药具工作中长期发展规划,协助有关部门制定药具管理有关规章制度;(二)拟订全国计划生育避孕药具专项经费(以下简称药具专项经费)分配和计划生育药具需求计划方案;(三)组织实施全国计划生育药具的政府采购、经费使用、仓储调拨、质量监测、发放服务、信息统计工作;组织实施国家储备的计划生育药具的计划、采购、仓储和调拨;(四)指导省级计划生育药具管理机构的业务工作;组织实施计划生育药具系统业务培训和避孕药具科普宣传;(五)组织实施计划生育药具有关的国际交流与合作。

第十条 设区的市级以上地方计划生育药具管理机构主要承担以下任务:

(一)拟定计划生育药具管理的规章制度和规范;(二)拟订药具专项经费分配和需求计划方案;(三)编制计划生育药具业务经费年度预算和决算;(四)承担本级的药具专项经费管理等工作和对下一级计划生育药具管理机构进

行业务指导。

第十一条 县级计划生育药具管理机构主要承担以下任务:

(一)宣传、贯彻、执行计划生育药具管理的方针政策;(二)统计、编制、报送计划生育药具年度需求计划;(三)执行计划生育药具调拨计划和承担仓储与运输过程中的质量管理;(四)指导基层计划生育药具管理和服务工作;(五)对计划生育药具管理与服务人员进行培训。

第十二条 乡级计划生育药具管理机构承担以下任务:

(一)编制计划生育药具需求和发放计划;(二)承担计划生育药具的仓储调拨、发放统计和宣传等工作;(三)为育龄夫妻发放计划生育药具,指导计划生育药具的使用和随访服务。

第十三条 计划生育药具供应站,依照计划生育药具年度订购计划,负责计划生育药具的收购、仓储和调拨。

第十四条 从事计划生育药具管理和服务的各类人员应当具有相应资格,并实行持证上岗制度。

从事计划生育药具管理和服务的各类人员,应当了解国家和地方的人口和计划生育及相关领域法律、法规和政策,掌握计划生育药具及相关专业的基础理论知识和实际操作技能。

(未完待续)

## 计生药具管理